

“雨燕”张莹莹

带领残障同胞追寻精彩人生

羊城晚报记者 丰西西

获得荣誉：全国助人为乐模范

获奖感言：我得到的这份荣誉，属于众多热爱公益事业，兢兢业业、默默奉献的人们。接下来，我将在助残工作中继续努力奋斗，和更多残障小伙伴一起实现美好梦想。

元化就业”的创新模式，已帮助超2700位残障者上岗就业，让他们有了稳定的收入。

成长路上充满艰辛，张莹莹把坎坷踩在脚下，将温暖留在了心里，并努力将温暖传递给更多人。

2016年，张莹莹和残障朋友创办慈善组织——深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心，为残疾人提供心理辅导、就业培训等服务，90%以上的在岗员工都是残疾人和残疾儿童家属。2018年，张莹莹带领雨燕团队负责运营位于深圳龙华的残疾人创业就业基地“IC爱创空间”，为创业初期及有创业意愿的残疾人提供资源链接、法律咨询、心理干预、人员代招等服务，着力开创残疾人多元化就业创业模式。

积极投身扶贫济困志愿服务

这些年来，“雨燕”为众多深圳残障人士找到了心仪的工作，让他们实现了人生价值，这让张莹莹倍感欣慰，可她的步伐却从未停下：“帮助更多的残障融入社会、实现人生价值，改变命运、拥有精彩的人生，这是我的事业方向。”

她带领团队，连续三年赴深圳市对口帮扶的广西东兰县、凤山县、巴马、罗城等地，对当地残障人士实际情况进行摸底调研，了解当地残疾人需求和发展情况。结合他们的身心状

况，张莹莹在当地开展重度残障者居家就业岗前培训，并为他们制定精准的就业计划，帮助当地残障人士由依赖政策帮扶转向创业就业脱贫，掌握一技之长，拓宽就业路径，重拾生活信心，共同脱贫致富。

张莹莹还是龙华区公共文明促进会会长。她积极开展各类志愿服务、公共文明促进活动，促进残健融合；她带领社区志愿者，组织实施残障人士“演说家”志愿服务项目，鼓励残障人士走出家门，走进社区、学校、企业进行励志演讲，用一个个感人故事、一场场精彩分享激励现场听众，汇聚志愿力量，传播文明风尚；她还组织开展“春笋计划”等行动，为残障者提供就业指导、创业服务、心理辅导、志愿法律咨询、英语培训等服务，帮助残障者提升职场能力。

2021年，张莹莹被共青团中央、全国青联授予“中国青年五四奖章”；2020年被中央文明委授予“全国文明家庭”荣誉称号，同年入选“中国好人榜”；2019年被国务院国资委、中央宣传部、人力资源和社会保障部、中央军委政治工作部、中国残联授予“全国自强模范”荣誉称号……这些年来，她用看似脆弱的身躯扛起了坚实的担子，用她的智慧与笑容，激励着那些和她拥有相同命运的人战胜困难，为全国残疾人多元化就业创业提供了“深圳样板”。



张莹莹 受访者供图

雨燕是世界上飞得最快的一种鸟。对于深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心主任张莹莹来说，成为“雨燕”就是她的梦想——这些年，她一直努力带领小伙伴们不懈奋斗、朝着梦想前行，一起飞得更高、更远。

1989年8月出生的张莹莹，来自黑龙江。儿时的一场小儿麻痹症，令她双腿残障。曾经“以手代腿”前行的艰辛并未将她击倒，因为她始终坚信，只有自强不息地奋斗，才能改变命运、找回精彩人生。她犹如一只正在翱翔的“雨燕”，逆着风雨勇敢飞行。

帮助超2700名残障者就业

2011年，刚刚大学毕业的张莹莹来到深圳，这里是无数人实现梦想的地方。“一下飞机，就有许多志愿者过来帮助我。当时我拄着拐杖、拖着行李箱，一路上都有志愿者护送我上下公交车。”张莹莹说，那一刻，她感到无比温暖，坚定地希望在这个城市留下来。十年来，她带领残障者团队创办4家社会组织、2家企业，探索出一条适合残障者“多

开栏语

11月5日，第八届全国道德模范评选表彰活动揭晓。来自广东省的张莹莹、赖宣治获全国道德模范荣誉称号，李慧文、柯石磷、谢楷丹、张忠德、李兰、管向东、胡珍、陈燕梅等8人获提名奖。即日起，羊城晚报推出《南粤全国道德模范风采》专栏，讲述来自广东的全国道德模范和提名奖获得者的奋斗故事，敬请垂注。

“冠军教练”赖宣治

让农村娃变身世界跳绳冠军

羊城晚报记者 丰西西

获得荣誉：全国敬业奉献模范

获奖感言：这份荣誉是鼓励也是鞭策，我深感肩上责任更重、使命感更强了。我将把这份荣誉转化为动力，不忘初心、牢记使命，努力为国家培养出更多优秀人才。

场地要求较低的特点，将跳绳作为学校体育重点发展项目，成立了学校跳绳队。

作为一个从未接触过专业跳绳训练的人，他一头扎进对跳绳的研究中，四处收集跳绳比赛视频，认真钻研。为了学习一个动作，他把一个视频反复看上百遍，反复观摩练习。在研究了国内外上千个视频后，他探索出了一套摆脱复杂要领、适合实际情况的跳绳教学方法。在领会了跳绳要领后，他又从跳绳工具和姿势上着手改进、不断创新。经过两年的探索，他最终研究出“独门秘技”——半蹲式跳法。自此，孩子们梦想的种子，便被这根小小的跳绳点燃，一发不可收拾。

在他的带领下，七星小学跳绳队克服种种困难，逐渐跳出了名堂，骄人成绩震惊了世界：他先后培养出33名世界跳绳冠军，打破11项世界跳绳纪录，荣获奖牌数超1000枚。

可最让赖宣治开心的是，七星小学那些曾经敏感、内向的孩子，变得活泼大方、自信开朗了。岑小林刚转学到七星小学读书时，语文教学考试成绩只有20多分，但他拿了世界冠军后自信充分提升，学习成绩从原来的班级倒数进步到前几名。孩子们的转变鼓励着全校老师，更让家长看到孩子的未来。在各部的支持下，跳绳队的很多孩子上了大学，一根跳绳彻底改变了



赖宣治 受访者供图

孩子们的人生。

绝不辜负学生对自己的信任

从教11年，无论在哪里，赖宣治总是记挂着学校的孩子们，也深得学生的尊敬。“绝对不能辜负学生对自己的信任，一定要使出更大干劲把学生教育成才。”他仔细研究，根据不同年龄段学生身心发展规律，设计不同的课型与教法。如今，学校的体育课上不时传来动感的音乐、抒情的歌曲，篮球在孩子身边规律地弹跳，毽子在学生的脚下飞速舞动。他把体育课上得如此生动有趣，学生们都非常喜欢上体育课。

这些年，赖宣治也获得了许多荣誉。2021年，他被全国总工会授予“全国五一劳动奖章”；2020年被共青团中央、人力资源和社会保障部授予“全国青年岗位能手”荣誉称号，同年入选“中国好人榜”；2019年被教育部授予“全国优秀教师”称号、被广东省文明办评为“广东好人”；2016年被国家体育总局授予“全国群众体育先进个人”称号。

聚焦第四届中国国际进口博览会

2021年11月6日/星期六/ 要闻编辑部主编
责编 吴大海 / 美编 黄文倩 / 校对 杜文杰

A3

世界500强争相来粤
高端湾区造再添新车

羊城晚报特派上海记者 陈泽云

11月5日，第四届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）开幕当日，粤港澳大湾区迎来了世界500强新项目。阿斯利康、强生均宣布加码大湾区布局，其中，阿斯利康将与广州国际生物岛公司共建创新园，强生则与广东省商务厅达成了战略合作。

计划在广东加大投资的还有陶氏、霍尼韦尔、东芝等跨国巨头企业。在“双循环”新发展格局下，跨国企业在广东频频落子，持续提升本土化生产能力，推动广东以更开放姿态拥抱世界。广东广阔的内需市场将继续激发源源不断的创新潜能。

市场广阔

大湾区筑巢引凤

11月5日，第四届进博会暨虹桥国际经济论坛以线上线下结合方式，举行了多场平行分论坛。在“智启新时代·智能科技与产业合作”分论坛上，与会嘉宾认为，智能科技赋能将迸发出强大的创新潜力，助推构建智能价值链的全球新生态。

继去年进博会会上宣布将于广州建设阿斯利康中国南部总部之后，今年进博会上，阿斯利康宣布，将与广州国际生物岛公司共建创新园，助力生物岛加快创建世界顶尖的生物医药和生物安全研发中心。该园区将引入阿斯利康整体管理模式及专家团队，吸引以精准诊断为核心上下游优质企业，填补产业链空白。

“去年，阿斯利康选择在广州设立南部总部，对进一步做大做强华南市场有着重要的战略意义。”阿斯利康中国肿瘤业务部总经理殷敏表示，接下来将聚焦肿瘤领域和慢病领域开



行业观察

中国入世20周年
外企在华受益一路同行

今年是中国加入世贸组织20周年。11月5日，第四届中国国际进口博览会开幕，成为中国打开国门、拥抱世界的又一重大举措。羊城晚报记者在采访中获悉，多家参展商表示，企业的的发展受益于中国市场的开放，未来也将持续为中国市场创新。

“今年是中国加入世贸组织20周年，也是欧莱雅扎根中国的第24年，我们既分享成果、探索合作，也将继续与中国一路同行。”欧莱雅亚太总裁及中国CEO费博瑞表示，今年，欧莱雅中国总部——上海被提升为北亚区总部，欧莱雅将为中国作为打造未来核心竞争力的主场，推动国内消费升级。

“中国开放市场的不断发展，让我们更全面、更深入地了解

行业最新动向，也认识了许多志同道合的新伙伴。”爱普生（中国）有限公司总裁深石明宏表示，爱普生深耕中国市场40多年，今年9月，爱普生打印头华南测试中心在广州番禺区正式挂牌，从技术层面提供专业服务。爱普生希望能推动传统印刷、传统成像技术向数字喷墨方向转型升级。

资生堂全球CEO鱼谷雅彦同样表示，作为首个进入中国市场的国际化妆品集团，受益于中国加入世贸组织，资生堂得以加速将集团的产品服务和研发引进中国。他说，今年10月，资生堂正式在中国启用第三家研发中心：“我们将不断加码在中国的投资，并向中国引进更多全球创新；同时，推动中国成为全球美妆创新策源地。”

现场速写

“未来诊所”：
心脏除颤器能连蓝牙了！

走进进博会医疗展区，就仿佛走进了“未来诊所”。本届进博会，雅培带来Galant/NeutrinoTM新一代植入式心脏复律除颤器（ICD）和植入式

传统文化“时光机”：
千年敦煌再现眼前！

华丽的宫廷水榭中，敦煌飞天，光影流动。在技术装备展区，爱普生通过3LCD技术、HDR高动态范围图像技术与超解像度技术，呈现了一场敦煌光影艺术展，展现敦煌石窟文化的绝伦魅力，为传统文化的展现提供科技新方式，助力文旅产业数字化转型，带领观众坐上了传统文化“时光机”。

尖端模拟驾驶舱：
平地上感受云端飞翔之乐！

想在模拟驾驶舱体验飞机的起飞、降落、滑行和通信等，了解飞机运行中的各项数据。航空公司可通过这一覆盖飞机整体的安全数据集成平台，分析数据并据此改善关键性能和运营指标，优化运营效率并减少碳足迹。



来自广东的小鹏飞行汽车备受关注 新华社发

展生物医药研发及精准诊断，助力广州加速打造生物医药产业高地。

与阿斯利康一样，美国强生也对大湾区市场信心满满。据介绍，此次与广东省达成战略合作，强生将争取在大湾区打造创新医药产、学、研、用一体化发展的典范。“我们将加大对强生广州生产基地和研发中心的投入，推动升级改造。”强生相关负责人介绍，接下来，强生将在大湾区主推眼科和精神卫生项目，助力粤港澳大湾区建设成为具有全球影响力的国际科技创新中心。

传经送宝 “救命药”等陆续落地

粤港澳大湾区之所以备受跨国药企看好，除了有广阔的海外市场，便利的政策也是重要原因。“依托粤港澳大湾区在先行先试方面的政策优势，我们将正式开启在罕见病领域的探索。”阿斯利康方面表示。

辉瑞生物制药集团中国区总裁彭振科同样表示，受益于相

关政策，辉瑞治疗肺癌的第三代ALK靶向药物洛拉替尼已经在大湾区内的港大深圳医院走完了审批流程，药物已经到达医院，可以在医院开处方方了。

“我们一直希望能在广州的医

院落地我们的重离子癌症治疗装置。”东芝（中国）有限公司董事长兼总裁宫崎洋一表示。据介绍，此次东芝展出的重离子癌症治疗装置，可实现对“癌症病灶”的精准放射治疗。它采用了可实现任意角度照射的小型化超导旋转机架，可避开脊髓和神经等重要部位，进而缩小治疗造成的身体障碍和副作用。宫崎洋一表示，在中国粒子治疗装置的普及上，东芝将尽全力作出自己的贡献。

量身定制 跨国巨头本土生产

在全球化工巨头美国陶氏的展位上，羊城晚报记者看到，化学新材料已经广泛应用于生活的方方面面。适用于水性建筑涂料开发的抗冻融稳定剂、能保护宠物脊柱的3D空气纤维垫……未来，这些新材料的研发生

产有望在广东湛江实现。

据介绍，今年3月，陶氏与

建设陶氏公司华南特种化学品制造基地，将使陶氏公司更好地为中国及整个亚太区的客户提供业内先进的材料科学解决方案。”陶氏公司亚太区总裁彭睿思（Jon Penrice）表示，陶氏将持续提升在广东市场的本地生产能力，加强定制化创新。